

不画图纸 脑中搭建“三维模型” 自学造房 建造200多座无钉木楼

七旬侗族老人被誉为“再世鲁班”

近日,一条关于老人建造木楼的短视频火了。视频里,白髯长须的老人叫石善章,他手持墨斗,站在木块旁专注地弹线、测量,缓缓讲述自己不画图纸、全凭记忆建造榫卯结构木楼的过程。这条视频播放量突破千万次,老人被网友称赞为“再世鲁班”。

然而,外界的评价并没有扰乱老人的生活步调,76岁的他依然每天10小时扑在施工现场,倾注心力完成送给家人的礼物,也在用自己的方式完成非遗技艺的传承。



石善章是全村仅有的掌墨师。



亲手建造木楼的石善章。



石善章搭建的1200平方米侗族木楼。

图据《南国今报》

全村房子被烧 他被迫成为掌墨师

石善章开始造房子,源于一场大火。

1949年,他出生于现在的广西柳州市三江侗族自治县高培村,这是一个传统侗寨,村民居住的多为侗族木楼。1974年,一场大火烧毁了整个寨子,村民急于给自己打造一个遮风挡雨的地方。然而,全村只有一位掌墨师(注:在民间,掌墨师即传统修房造屋时全程主持建设的“总工程师”),这让重建变得非常缓慢。“看到这种情况,我爸就不得不逼着自己学习造房子。”石善章的儿子石怀忠说。

20多岁的石善章,对侗族木构建筑的营造技艺并不精通。但是早年间为了讨生活,他跟着工匠当过学徒,会做木工、竹编,有灵巧的双手和灵活的头脑。白天,石善章在别人家盖房子的现场观察研究;夜晚,他就在脑子里“搭积木”。哪根梁该卡哪个槽,

哪块板该留多长的缝,全凭记忆和自己琢磨。

就这样,他一边做农活一边帮别人建房子,从一个榫卯结构小木件到简易草棚,再到全面掌握一座侗族木楼的建造技术,用了十多年的时间,才把这门手艺学起来。

无图纸无钢钉 凭记忆建200多座木楼

1988年前后,石善章感觉可以“出师”了,决定打造真正的首作——自家老宅。

这是一栋三层双塔式木楼,占地面积约200平方米。因为是自己的第一件作品,石善章全程亲力亲为。

“当时在我们村子,这栋房子无论造型还是工艺都是比较好的,我爸会造房子的消息就这么传开了。”石怀忠说,从那以后,村民开始找父亲盖房子,全村三分之二的木楼都是他建造的,几十年来建造了200多座。

与人们想象中盖房子的流程

不同,石善章从不画图纸。当他听完主家的基本要求,比如占地面积、层高等,大脑里就会生成一个“三维模型”。施工现场,他会先在木头上做标记,比如刨掉的尺寸、洞眼开凿的位置等,后续徒弟再按照这些标记施工。

传统侗族木构建筑不采用一颗钢钉,所有连接部位都是榫卯结构。石善章在不靠图纸、全凭记忆的情况下能够准确标记,让榫头和卯眼精密咬合,以保证建筑结构的稳定牢固。截至目前,他建造的房屋经历了时间的考验,数十年屹立不倒。

建1200平方米木楼 只想为子孙留下点什么

几十年过去,高培村变了模样。如今,村里90%的建筑都是砖房,传统侗族木楼越来越少。

2023年,当石怀忠家决定盖新房的时候,全家人对盖砖房还是建木楼进行了讨论。

“我们还是挺喜欢住木楼的感觉,更干燥、舒适。”石怀忠说。就这样,全家人一拍即合,决定再建一座木楼,主持建造的重任,自然落到了石善章的肩上。

这是一栋占地面积400平方米、总面积1200平方米、采用三层双塔式结构的木楼。石善章先带领几个徒弟,耗时40多天完成了主体结构搭建,后续的装修施工,他决定独立完成。

石怀忠也劝过父亲找别人帮忙,“他说自己闲不下来,想通过这种方式,为子孙后代留下些什么”。

目前,新房完成度已达70%,石善章每天花10个小时在现场,希望今年可以完工。

直播建楼技艺 获网友数十万点赞

2023年,石怀忠开始在网上传布父亲搭建1200平方米新家的视频,有时也会现场直播,吸引众多网友围观,收获数十万点赞。

石善章没有想到,自己会在74岁高龄成为“网红”,还被称赞为“再世鲁班”。

越来越多的人通过这位白胡子老人了解侗族传统木构建筑,石善章也带着技艺走出村寨,去广州、清远、河源、青岛等地建造木楼。

作为三江侗族自治县非物质文化遗产项目(侗族木构建筑营造技艺)代表性传承人,石善章时常感叹,现在愿意学习传统技艺的人太少了。

如今,他会走进校园,跟小朋友分享这门非遗技艺。不过,于他而言,最好的传承方式就是去不同的地方,建造更多的木楼,直到自己做不动的时候。

综合新华每日电讯、封面新闻、《南国今报》报道

声明公告 13164692093
 遗失声明 武汉华中瑞环科技有限公司 91420107MACNAU0Q9C, 遗失公章、财务章、法人章, 声明作废。
 遗失声明 武汉市汉阳区天地汽车美容部 遗失烟草专卖零售许可证正本、副本, 许可证号: 420105106687, 声明作废。
 遗失声明 姓名吴昌球 遗失(账户卡) 100034535903 武汉钢电股权证, 声明作废。
 遗失声明 壹玖壹创(武汉)文化传媒有限公司 遗失法人章、财务章各一枚, 声明作废。
公告
 由我公司承建的武昌区世界一流城市电网电力通道(土建部分)一期工程—临江大道(中山路—下新河路), 因地下管线迁改等原因, 致工程不能按计划进行实施。现根据工程总进度计划安排, 需将本工程打围时间延期至2026年4月30日。因打围时间的延期给您造成的不便之处, 敬请谅解。特此公告!
 武汉市武昌市政建设(集团)有限公司一流电网项目部
 2025年5月14日

拍卖公告
 受委托, 我公司定于2025年5月22日上午9时在中拍平台(网址: <https://paimai.caa123.org.cn>)公开拍卖一批废旧通用设备(包括: 空调、冰箱、电脑、打印机等)及医疗设备(包括: X射线血管造影系统、高温消毒灭菌器、体外循环机、全自动生化仪、监护仪、输液泵、移动X光机、超声机、呼吸机、手术床、病床、实验室设备等), 参与报名的竞买人需提供相关资质, 拍品展示时间: 2025年5月20日—21日, 报名截止时间: 2025年5月21日17时。咨询电话: 15972088190
 武汉运通正信拍卖有限公司
 2025年5月14日
 遗失声明 湖北创嘉赫宇建筑工程有限公司 91420112MA4K2F4H9 于2023年11月15日核发营业执照, 执照副本已遗失, 特此公告。
 遗失声明 帝舍智能科技(武汉)有限公司 统一社会信用代码: 9142010MA49B37K91 遗失公章一枚, 声明作废。